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«Кі но — гэ та не вы тлу ма чаль ная або не вы-

ра шаль ная за гад ка. Я яе пры дум ляю, а пуб-

лі ка воль ная раз гад ваць так, як па жа дае». 

Гэ тыя сло вы на ле жаць зна ка мі та му япон-

ска му рэ жы сё ру, ак цё ру, сцэ на рыс ту, паэ ту 

і мас та ку Та ке шы Кі та на. А фран цуз скі кі на-

сцэ на рыст і кі на рэ жы сёр Рэ нэ Клер на зваў 

кі не ма то граф «не бяс печ най вы на ход кай, 

яго вар'яцкімі стуж ка мі мож на апа ясаць усю 

Зям лю, і вар та толь кі пад нес ці за пал ку...» 

Дык усё ж кі но — гэ та да бро ці зло?

Па-за рам ка мі ўро ка
На стаў нік гіс то рыі і грамадазнаўства з баб-

руй скай гім на зіі № 3 Іван ПЯ СЕН КА ўпэў не ны, 

што кі но — уні вер саль ная мо ва на ша га ча су і 

вы дат ны вы ха ваў чы рэ сурс. Уліч ва ю чы, што ця пе-

раш няе па ка лен не школь ні каў на ле жыць да эк ран-

на га ты пу куль ту ры (па ка лен не Z — ві зу а лы) і ін тэр-

нэт і тэ ле ба чан не яно ста віць вы шэй за кні гу, прос-

 та не да ра валь на та кі рэ сурс не вы ка рыс тоў ваць. 

На фес ты ва лі пе да га гіч ных ідэй «Ме ды я а ду ка цыя 

ў су час най шко ле: во пыт, праб ле мы, перс пек ты вы» 

пе да гог па дзя ліў ся сва ім до све дам з ка ле га мі па 

ства рэн ні ў шко ле Кі на клу ба са цы яль на га кі но.

— Су час ная эк ран ная твор часць прад стаў-

ле на мност вам фе но ме наў, перш за усё гэ та 

кі не ма то граф, ві дэа, тэ ле ба чан не і кам п'ю тар-

ныя тэх на ло гіі. Ма ла ды ча ла век, які ўжо вы рас 

унут ры эк ран най куль ту ры, кан так туе са знеш нім 

све там (атрым лі вае ін фар ма цыю, са цы я лі зу ец-

 ца і гэ так да лей) пе ра важ на праз іх. Да та го ж 

клі па вае мыс лен не, улас ці вае но ва му па ка-

 лен ню, пры вя дзе ма ла дых лю дзей, хут чэй, не 

ў кар цін ную га ле рэю, а ў кі на тэ атр ці да эк ра на 

ма ні то ра, — раз ва жае пе да гог. — Ад нак су час-

ная кі на ін дуст рыя ары ен та ва ная пе ра важ на на 

за баў лен не аў ды то рыі, і яе аду ка цый ныя і вы ха-

ваў чыя мэ ты аказ ва юц ца ма ла за па тра ба ва ныя 

ма са вым гле да чом. У пэў най сту пе ні змя ніць 

да дзе ную сі ту а цыю мо жа кі на клуб як скла до вая 

част ка ме ды я а ду ка цыі.

Ідэя яго ства рэн ня даў но бы ла ў ма іх пла-

нах. Але, як час та бы вае, ад з'яў лен ня ідэі да яе 

рэа лі за цыі мо гуць прай сці доў гія га ды. Ча му я 

вы ра шыў ства рыць кі на клуб? Для гэ та га бы ло 

не каль кі пе рад умоў. Па-пер шае, я сам люб лю 

кі но і пе ра гле дзеў ужо до сыць шмат філь маў, 

ва ло даю во пы там, які ма гу і ха чу пе ра даць ін-

шым. Па-дру гое, мне ў ней кай сту пе ні крыўд на 

за су час ных дзя цей — ах вяр ма са вай куль ту ры. 

Цяж ка ўя віць, што яны гля дзяць. У ця пе раш няй 

раз на стай нас ці кі на філь маў вель мі праб ле ма-

тыч на спы ніц ца на чымсь ці на са мрэч важ ным і 

каш тоў ным — трэ ба ўмець гэ та знай сці. Мне ж 

ха це ла ся па ка заць сва ім вуч ням доб рыя філь мы, 

кла сі ку кі не ма то гра фа, фес ты валь ныя стуж кі... 

Але ў рам ках тра ды цый най клас на-ўроч най сіс-

тэ мы гэ та зра біць амаль не маг чы ма. Наш урок 

аб ме жа ва ны 45 хві лі на мі, та му ў рам ках за ня ткаў 

мож на па гля дзець толь кі ка рот кі ві дэа фраг мент. 

У су вя зі з гэ тым мне час та да во дзі ла ся прос та 

ра іць па гля дзець да дат ко ва да ўро ка той ці ін-

шы фільм. Па-трэ цяе, я сам у свой час на вед-

ваў кі на клуб у ма ёй «аль ма ма тэр» — лі цэі № 1 

Ма гі лё ва. А вы ра шаль ным фак та рам ства рэн ня 

кі на клу ба ста ла ме ды яш ко ла ва Укра і не «Ро ля 

ме ды я а ду ка цыі ў су час най шко ле», якую мне 

па шчас ці ла на ве даць у жніў ні 2014-га. Су мес ная 

пра ца з бе ла рус кі мі і ўкра ін скі мі ка ле га мі мя не 

на тхні ла. За пус ціць кі на клуб уда ло ся ў каст рыч-

ні ку 2014 го да.

«Па слан не» гле да чу
— Для ся бе я аб раў два га лоў ныя пра ві лы: дзве 

су стрэ чы ў ме сяц і пра гляд філь маў на пэў ную 

тэ ма ты ку. Кі на клуб — гэ та сіс тэ ма, а не ад на ра-

зо вае ме ра пры ем ства. Ха цеў па ка заць, перш за 

ўсё тыя філь мы, якія ка лісь ці паў плы ва лі на мя не. 

Вы бар быў цал кам ма ёй іні цы я ты вай, — пры зна-

ец ца Іван Пя сен ка, — а тэ ма ты ку клу ба я вы зна-

чыў як са цы яль на-пра ва вую. У да дзе ным вы пад ку 

гэ та да зво лі ла раз гля даць са мы роз ны спектр 

праб лем: ад уза е ма ад но сін у гра мад стве і ро лі 

пе да го га ў су час най шко ле да па няц ця «па тры я-

 тызм». Мно гія ка ле гі скеп тыч на па ста ві лі ся да

ма ёй ідэі, па коль кі пра ект — пра ца ём кі і за трат ны 

па ча се. Ад нак не ўза ба ве яны пе ра ка на лі ся, што 

на ву чэн цы з вя лі кай ці ка вас цю ўспры ня лі ства-

рэн не клу ба, яны доб ра ад гу ка лі ся на пад рых тоў-

ку за дан няў і пра ек таў, у тым лі ку і ка лек тыў ных. 

Больш та го, кі на клуб пра цяг ва юць на вед ваць і 

мае вы пуск ні кі: ка лі яны пры хо дзяць, зна чыць, ім 

тут бы ло ці ка ва?

Для тых, хто вы ра шыц ца на ства рэн не кі на клу-

ба, Іван Пя сен ка даў на ступ ныя па ра ды. Па-пер-

шае, вы зна чы це ся з мэ та мі (вы хо ча це па шы рыць 

тэ му, уз ня тую на ўро ку, пры цяг нуць ува гу дзя цей 

да са цы яль ных праб лем, на ву чыць мо ве кі но ці 

штось ці ін шае?) і тэ ма ты кай свай го кі на клу ба. 

Прос та па каз ваць філь мы ці на він кі Га лі ву да ня-

ма ні я ка га сэн су. Для кож най уста но вы аду ка цыі 

мож на вы браць уні каль ную тэ ма ты ку ці акрэс ліць 

пэў ны дыя па зон праб лем. З пунк ту гле джан ня 

ме ды я а ду ка цыі лю бы фільм з'яў ля ец ца ме ды я-

тэкс там, свое асаб лі вым «па слан нем» гле да чу, 

але і на стаў нік, які вя дзе кі на клуб, па ві нен быць 

ме ды я а ду ка ва ным.

Знай дзі це сваю аў ды то рыю, бо не маг чы ма гля-

дзець фільм ад на ча со ва з дзець мі 5 і 11 класаў. 

Хоць прый сці ў кі на клуб мо гуць усе, ка лі не ўста-

ноў ле ны ўзрос та вы цэнз на пра гляд той ці ін шай 

кі на кар ці ны. Не трэ ба ба яц ца іс ці на экс пе ры мен-

ты: на па ся джэн ні кі на клу ба мож на за пра шаць 

экс пер таў, на прык лад, прад стаў ні коў царк вы, 

юрыс таў, су пра цоў ні каў МУС, псі хо ла гаў.

Дыя лог па ка лен няў
Вель мі важ на пад рых та ваць клю ча выя пы тан-

ні для пра гля ду філь ма. «Трэ ба па мя таць, што 

кі на клуб не па ві нен пе ра тва рыц ца ў кі на тэ атр.

Та му неабходна пад рых та ваць гле да ча яшчэ да 

па ка зу, — тлу ма чыць пе да гог. — Уво гу ле кож нае 

па ся джэн не скла да ец ца з трох час так. Спа чат ку я 

прад стаў ляю сам кі на фільм, акрэс лі ваю праб ле-

му, стаў лю клю ча вое пы тан не. За тым ідзе ка лек-

тыў нае чы тан не ме ды я тэкс ту (пра гляд кі на стуж кі) 

і по тым яго аб мер ка ван не, пад вя дзен не вы ні каў 

за ня ткаў. Ад та го, як бу дзе сфар му ля ва на клю ча-

вое пы тан не, за ле жыць, ці змо жа яно пра віль на 

на стро іць дзя цей на пра гляд».

Іван Пя сен ка пры вёў не каль кі пры кла даў клю-

ча вых пы тан няў, якія ён вы ка рыс тоў ваў на сва іх 

за ня тках у кі на клу бе: для філь ма «Жыц цё цу доў-

нае» — «Ці мож на за стац ца ча ла ве кам на вай-

не?», для філь ма «Апан та насць» — «На стаў нік 

мо жа быць дэс па там?», «7 жыц цяў» — «На што 

вы га то выя дзе ля ін шых лю дзей?», «Бен Ікс» — 

«Ці цяж ка быць не та кім, як усе?», «Ад ма роз кі» — 

«Ці цяж ка быць ху лі га нам?», «Мя не за вуць Кхан» — 

«Як вы гля дае тэ ра рыст?» і гэ так да лей.

Час та бы вае, што фільм так моц на чап ляе, што 

аб мер ка ван не на па ся джэн ні кі на клу ба зай мае 

больш ча су, чым сам пра гляд. Кі раў нік кі на клу ба 

па ві нен пра ца ваць з аў ды то ры яй, пра ва ка ваць, 

быць свое асаб лі вым мен та рам у дыс ку сіі. Пры 

гэ тым важ на не на вяз ваць свой пункт гле джан ня, 

а да ваць вы ка зац ца кож на му ўдзель ні ку. Уво гу ле, 

мер ка ван не пе да го га і дзя цей мо жа і не су па сці. 

Аб мер ка ван не філь ма — не прос та ін тэ ле кту аль-

ная «за дач ка», а яшчэ і спро ба за зір нуць ра зам з 

рэ жы сё рам ту ды, ад куль пры хо дзіць кі но.

«Па вер це май му во пы ту: на ват ка лі вы на сто 

пра цэн таў за га дзя ўсё спла ну е це, ні ко лі ўсё па 

ва шым пла не не атры ма ец ца, — па пя рэдж вае 

пе да гог. — Асаб лі ва цяж ка прад ба чыць ход дыс-

ку сіі. Ча сам яна зу сім не склад ва ец ца, а зда ра-

ец ца, што дзя цей цяж ка спы ніць. На прык лад, 

пас ля пра гля ду філь ма «Бен Ікс» (Ben-X) у аў-

ды то рыі прос та ўста ля ва ла ся ці шы ня, хтось ці 

за пла каў. Стуж ка за кра нае праб ле му са цы яль-

най адап та цыі ці, хут чэй, дэ за дап та цыі лю дзей 

з сін дро мам Ас пер ге ра. Га лоў ны ге рой на ву ча-

ец ца ў ін тэ гра ва ным кла се. І не ўсе га то выя да 

та ко га су сед ства, пад лет кі здзе ку юц ца са свай го 

не звы чай на га ад на клас ні ка. Кан цоў ка ў філь ме 

аб са лют на не ча ка ная. Дзе ці не ха це лі і не маг лі 

ду маць, яны прос та моўч кі ра зы шлі ся па да мах, 

ні чо га не аб мяр коў ва ю чы. А на на ступ ны дзень 

іх быц цам бы «пра рва ла» — яны прос та не маг-

лі не па дзя ліц ца сва і мі дум ка мі аб уба ча ным... 

Та му кі раў нік кі на клу ба па ві нен быць га то вым 

да ўся го...»

— Праб ле мы здзе каў і гвал ту ў шко ле, вы то-

кі фа шыз му, смя рот нае па ка ран не — усё гэ та 

мо жа стаць тэ май аб мер ка ван ня ў кі на клу бе, — 

пад крэс лі вае Іван Пя сен ка. — На прык лад, я за-

ўва жыў, што пас ля пра гля ду філь ма «Жыц цё Дэ-

ві да Гей ла» пры хіль ні каў смя рот на га па ка ран ня 

ста но віц ца знач на менш. Філь мы «Экс пе ры мент 2. 

Хва ля» і «Хлоп чык у па ла са тай пі жа ме» так са ма 

вель мі моц на змя ня юць све та по гляд. Яшчэ я ад-

крыў для ся бе свет ка рот ка мет раж на га кі но, хоць 

ра ней пра ца ваў толь кі з буй ным фар ма там. 

У не каль кіх хві лі нах та кіх філь маў змя шча ец ца квін-

тэ сэн цыя жыц цё вай муд рас ці. Я б па ра іў звяр нуць 

ува гу на та кія стуж кі, як «Ад на со тая се кун ды», 

«Што гэ та?» і «Цяж ка быць бо гам», якія мож на 

аб мер ка ваць са сва і мі вы ха ван ца мі. Пры чым гэ та 

як раз той вы па дак, ка лі пра гляд мо жа доў жыц ца 

5-10 хві лін, а аб мер ка ван не — га дзі ну-паў та ры... 

Уво гу ле, лю бы ві дэа фраг мент мо жа стаць тэ май 

для на пі сан ня эсэ. Лю бы кі на тэкст трэ ба ўмець 

«чы таць» і ін тэп рэ та ваць.

Яшчэ ад на фор ма ра бо ты — пра ца з наз ва мі 

кі на філь маў і кі на афі ша мі. На прык лад, да ку мен-

таль ная кі на стуж ка «Звы чай ны фа шызм» ме ла 

тры-чатыры наз вы ў пра ка це ў роз ных кра і нах, а 

для філь ма «Жа лез ная лэ дзі» пра Мар га рэт Тэт-

чэр я знай шоў ча ты ры ці пяць кі на афіш з роз ны мі 

наз ва мі. Гэ та прос та не дак лад нас ці ў пе ра кла дзе 

ці ін шае ба чан не, ін шая рас ста ноў ка ак цэн таў? 

Заў сё ды ці ка ва аб мер ка ваць...

Кі раў нік кі на клу ба ўпэў не ны, што кі но — уні-

вер саль ная мо ва на ша га ча су, вель мі глы бо кая 

і ёміс тая. Яно мо жа не толь кі за баў ляць, але і 

на ву чаць, па шы раць ме жы па знан ня, змя няць 

пе ра ка нан ні і на ват жыц цё ча ла ве ка. Кі на клуб 

да па ма гае ар га ні за ваць «дыя лог па ка лен няў» і 

спры яе твор чай са ма рэа лі за цыі на ву чэн цаў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА



Ці ка вы до сведЦі ка вы до свед  

РАЗ МАЎ ЛЯЦЬ ПРА ВАЖ НАЕ — 
НА МО ВЕ КІ НО

Як школь ны кі на клуб спры яе раз віц цю кры тыч на га мыс лен ня?

Уся ўла да ў Ка ты лах за раз у вяс-

ны. Аб лі тыя бе лым кве це нем слі-

вы і віш ні, зда ец ца, ні ко леч кі не 

гор шыя за зна ка мі тую япон скую 

са ку ру. За лі ва юц ца вяс но вым 

спе вам птуш кі. І толь кі звы чай-

ных вяс ко вых гу каў для гэ тай па-

ры ма ла ва та. Не чу ваць га ла соў 

свой скай жы вё лы. У гэ тай вё сач-

цы, што за ха ва ла ся па між ля са мі, 

за ста ло ся пяць ста лых жы ха роў. 

Ін шыя пад цяг нуц ца ў па ру лет ніх 

вод пус каў ды ка ні кул.

Жа но чая гіс то рыя
Гас па да ры ад на го з утуль ных да гле-

джа ных да моў за ві ха лі ся на ага ро дзе. 

Ве ра Да ні лаў на і Аляк сандр Мі ка ла е віч 

ака за лі ся ра ды па га ва рыць. Не так час-

та ў іх бы ва юць гос ці, толь кі дзе ці па

вы хад ных пры яз джа юць. Ве ра Ка ты ла — 

цёз ка па проз ві шчы сва ёй вёс кі — не 

ка рэн ная жы хар ка, яна прый шла ў дом 

да му жа пас ля вя сел ля ў 1961 го дзе. 

«Бы ла вя лі кая вёс ка, — згад вае жан чы-

на, — свая бры га да кал гас ная, фер ма 

по бач, мно гія там пра ца ва лі. А ў кож на га 

на пад во рак ве ча рам з па шы вяр та ла-

ся па дзве-тры ка ро вы, сві ней га да ва лі, 

птаст ва. Лю дзі руп лі выя, ста ра лі ся ка-

пей ку з пад соб най гас па дар кі мець».

— Мы з му жам так са ма пра ца ва лі ў 

кал га се, сваю доб рую гас па дар ку ме лі,

га да ва лі два іх дзя цей. Так пра жы лі 

17 га доў, але потым ён тра гіч на за гі -

нуў. За ста ла ся з дзець мі-школь ні ка мі і 

па жы лой свяк роўю. Дзя цей ста ра ла ся 

вы ву чыць. Хоць мне не ка то рыя ра і лі не 

ад пус каць у го рад, маў ляў, гас па дар ка 

ўлас ная пой дзе пад ад хон. Я не слу-

ха ла, раз ва жа ла па-свой му, бо сваю 

ма ці не ка лі па слу ха ла — за ста ла ся без 

спе цы яль нас ці. Сы на пас ля вась мі кла-

саў ад пра ві ла ў Пру жа ны ў тэх ні кум, 

по тым та кім жа чы нам вы ву чы ла дач ку. 

Ду маю, што дзе ці мне ця пер удзяч ныя. 

Яны заў сё ды ме лі доб рую ра бо ту, ка-

рыс та юц ца па ва гай у ка лек ты вах, не 

лай да кі, ад ным сло вам. Атры ма ныя 

спе цы яль нас ці да па маг лі тую пра цу 

зай мець, — пра цяг вае на ша ге ра і ня. — 

А да мя не ўвесь час сва та лі ся муж чы ны 

з на ва кол ля. Але кож ны ха цеў за браць 

да ся бе, адзін на ват з Ка мян ца пры-

яз джаў. Ды я раз ва жа ла так: ні ку ды 

не пай ду са свай го до му. Ка лі жыц цё 

но вае ся мей нае не скла дзец ца, хто ты 

там? А ў сва ёй ха це я заў сё ды гас па ды-

ня, на ват ка лі пры мак прый дзе. Так і ка-

за ла кож на му па тэн цый на му ка ва ле ру. 

Пас ля ча го ў іх эн ту зі яз му ўбаў ля ла ся і 

яны з'яз джа лі.

Прай шло не каль кі га доў, па ха ва ла 

Ве ра Да ні лаў на свяк роў ку, дзе ці пад-

рас лі... Не як да су сед кі пры ехаў ка паць 

буль бу да лё кі сва як з Ві цеб скай воб-

лас ці. Па-су сед ску і па зна ё мі лі ся. Ад-

ным сло вам, за стаў ся ён тут... Так яны

з Аляк санд рам Мі ка ла е ві чам ужо 

36 га доў ра зам. Ён улад ка ваў ся на ра-

бо ту трак та рыс там, пра ца ваў шмат га-

доў ў кал га се, тут і на пен сію вый шаў.

— О, як вый шаў на пен сію, я ні бы 

за муж вый шла...

— А што, хі ба бы ло дрэн на, ка лі пра-

ца ваў? — пе ра пы няю аповед ма ёй су-

раз моў ні цы.

— Ве да е це, што та кое трак та рыст 

на вёс цы? Гэ та веч ныя прось бы аб да-

па мо зе. Та му за араць, гэ та му за ба ра-

на ваць, буль бу па са дзіць, вы ка паць. 

Усе раз ліч ва юц ца бу тэль кай. Ка лі не 

са мо га клі чуць, то сяб ру коў, а яны дзе-

ляц ца адзін з ад ным. Гэ тыя яго та ва ры-

шы, ах вот ні кі да вы піў кі, так мне ўе лі ся 

ў кос ці, каб вы ве да лі. І я не змоўч ва ла, 

за да ва ла ча сам пер цу свай му ча ла-

ве ку. Ка ра цей, уся ка га бы ло, а як на 

пен сію вый шаў — мір і спа кой у до ме 

ўста ля ва лі ся. Ра зам па хат няй гас па-

дар цы ўпраў ля ем ся, ра зам ага род да-

гля да ем, — па каз вае на свае град кі 

гас па ды ня. — Лю дзей у нас, ба чы це, 

амаль не за ста ло ся. Ле там дач ні кі пры-

яз джа юць.

Вы пад ко вы су сед
Не каль кі га доў на зад па су сед стве 

ку пі лі дом. Ака за ла ся, жан чы на з го ра-

да ха це ла та кім чы нам ура та ваць сы на 

ад нар ка тыч най і ал ка голь най за леж-

нас ці. Тут ужо гас па дар рас каз вае:

— І пер ша па чат ко ва, зда ва ла ся, за 

ро зум узяў ся. В'ет нам скіх сві нак па чаў 

раз во дзіць, пра ца ваў ад за ры да за ры. 

Ха ро шы хло пец, доб рая ду ша. Мог і 

су се дзям да па маг чы, толь кі па пра сі. 

Але ня доў га пра тры маў ся. Як за п'е, тыя 

свін ні пі шчаць га лод ныя. Мы іх, бы ва-

ла, кар мі лі, бо шка да, жы вё лі на жы вая 

па ку туе. По тым ён і ў ма нас тыр па да-

ваў ся пра ца ваць, і ад туль яго па пра-

сі лі. Ні чо га не вый шла з за дум кі ма ці 

аб рэ абі лі та цыі на пры ро дзе і ўлас най 

гас па дар цы. З'е хаў зноў у го рад.

— Вось якое го ра для лю дзей гэ-

тыя п'ян ка ды нар ко ты кі, на свае во чы 

ба чы лі, не дай бог ні ко му, — уз ды хае 

Ве ра Да ні лаў на.

Скіт і ва ко лі ца
А ў ма нас ты ры, які зга да лі гас па-

да ры, мно гім да па ма га юць. Кры ху 

больш за дзе сяць га доў та му жыц цё 

ва ко лі цы пе ра мя ні ла ся. По бач з ху та-

рам Вяж ное, лі та раль на за не каль кі 

кі ла мет раў ад Ка ты лоў, з'я віў ся скіт 

Свя та-Рас тва-Ба га ро дзіц ка га жа но-

ча га пра ва слаў на га ма нас ты ра, які 

раз мя шча ец ца ў Брэсц кай крэ пас ці. 

Для раз віц ця ма нас тыр скай гас па дар-

кі спат рэ бі ла ся зям ля, а ў го ра дзе, тым 

больш на тэ ры то рыі та ко га аб' ек та, 

на дзел атры маць, зра зу ме ла, не маг-

чы ма. Та му ла гіч на, што дру гая част-

ка ма нас ты ра пе ра мяс ці ла ся на край 

Бе ла веж скай пу шчы, на ху тар, вя до мы 

ў на ва кол лі кры ні цай з га ю чай ва дой 

і Свя та-Мі ка ла еў скай царк вой, пом ні-

кам драў ля на га дой лід ства ХVІІІ ста-

год дзя. Тут за раз вя дзец ца маш таб нае 

бу даў ніц тва, ка жуць, што гэ ты скіт абя-

 цае стаць са мым вя лі кім у Бе ла ру сі. 

І ад мет ны ён не толь кі бу доў ляй, але і 

кло па там пра жы ха роў акру гі.

Ве ра Да ні лаў на рас каз вае, што ад-

ну са ста рэ лую жы хар ку гэ тых мяс цін 

на сель ні цы скі та да гле дзе лі да смер ці. 

Ста рая да жы ва ла свой век у цяп ле і 

чыс ці ні, ад чу ва ю чы да бры ню на ва коль-

ных і па ста ян ны кло пат. Вось і яны ад-

да юць част ку сва іх со так скі ту, а скіт у 

знак удзяч нас ці да па ма гае і па са дзіць 

буль бу, і вы ка паць. «Ця пер у нас ма-

нас тыр за мест кал га са, — за ўва жае 

Аляк сандр Мі ка ла е віч. — Кал гас наш 

бы лы да лу чы лі да ін ша га, за дзя сят кі 

кі ла мет раў, а па-сут нас ці вый шла, што 

ска са ва лі. Дык вось, ма нас тыр сва ім 

трак та рам да па ма гае нам буль бу і па-

са дзіць, і вы ка паць».

Ва ен ная тра ге дыя
— Доб рыя, чу лыя сёст ры па ся лі лі ся 

ў скі це, — пра цяг вае Ве ра Да ні лаў на. 

— Не як рас пыт ва лі мя не пра тое, што 

бы ло ў ва ен ныя га ды. Я не ту тэй шая, з 

су сед ня га ра ё на, 1942 го да на ра джэн-

ня... А вось пра го ра на шай сям'і ве даю 

ад свек ры ві. У са мым па чат ку вай ны 

нем цы на сту па лі, ней кая часць пра-

хо дзі ла па да ро зе аку рат ка ля на шай 

ха ты. І трэ ба ж бы ло та ко му зда рыц ца, 

што ў тую хвіліну май му 30-га до ва му 

свёк ру за кар це ла ўзяць ка су ў ру кі, ха-

цеў, ві даць, се на па ка сіць. А ко сы ў яго 

бы лі да гле джа ныя, а дзень со неч ны. 

Ля зо міль га ну ла-за зі ха це ла на сон цы, 

а не мец, ві даць, пры няў той со неч ны 

зай чык за зброю, мо жа, за пры цэл, ды 

вы пус ціў аў та мат ную чар гу. І свё кар, і 

яго сяст ра-дзяў чы на ўпа лі мёрт вы мі, а 

сын яго ся мі га до вы, мой муж, зна чыць, 

атры маў ку лю ў на гу. І ма ёй свек ры ві, 

ма ла дой жан чы не, трэ ба бы ло два іх 

ха ваць, а сы на ра та ваць, вез ці не дзе,

шу каць дак та роў. Вось та кое гэ та го ра — 

вай на, дзе за гі нуць мож на вы пад ко ва, 

як той пяс чын цы...

Ве ра Да ні лаў на па каз вае тое мес-

ца, дзе знай шлі сваю смерць ма ла-

дыя брат з сяст рою, гэ та лі та раль на 

за дзе сяць мет раў ад сця ны ха ты. 

Кры ху вод даль рас туць ма ла дыя са до-

выя дрэў цы, па вы ла зі лі шмат га до выя 

квет кі. «Люб лю ў зям лі кор пац ца, — 

ка жа гас па ды ня. — Як толь кі вяс на 

на сту пае, бя ру ся за гра ды, а зям ля 

мя не ле чыць».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ



Вёс кі, якія зні ка юць: апош нія жы ха рыВёс кі, якія зні ка юць: апош нія жы ха ры  

Ка ты лы Пру жан ска га ра ё на

«ЦЯ ПЕР У НАС МА НАС ТЫР 
ЗА МЕСТ КАЛ ГА СА»

Управления принудительного исполнения главного управления 
юстиции Витебского облисполкома объявляет о проведении 

торгов по продаже имущества, принадлежащего 
ОАО «Звенячи» (УНП 300011541)

Наименование 
(описание) имущества 

и его стоимость 

Лот № 1. Автомобиль «ГАЗ-31029», легковой, седан, 1996 г. 
в., г/н 1981 ЕТ-2 начальная цена 544,00 рубля

Наличие 
обременений

Отсутствуют

Местонахождение 
имущества 

Толочинский р-н, аг. Звенячи, ул. Молодежная, 1

Место, дата и время 
проведения торгов

21.05.2018 г. в 15.00 г. Витебск, ул. Б. Хмельницкого, 10/1, 
каб. 1.3

Справочная 
информация 

об организаторе 
торгов

Управление принудительного исполнения ГУЮ Витоблиспол-
кома (г. Витебск, ул. Б. Хмельницкого, 10/1, www.vitebskjust.
gov.by).
Судебный исполнитель – Ткаченко Сергей Владимирович, 
тел./факс. (80212) 610424, (8033) 6879148

Условия 
и порядок проведения 

торгов

Лицо, желающее принять участие в торгах, до начала торгов 
обязано:
1. Подать письменную заявку на участие в торгах и дать 
подписку об отсутствии препятствий для приобретения иму-
щества, предусмотренных законодательством.
2. Внести задаток в размере 10 процентов от стоимости иму-
щества (по каждому лоту) на депозитный счет управления 
принудительного исполнения ГУЮ Витоблисполкома IBAN 
BY73AKBB36429030010372000000 в ф-ле 200 ОАО «АСБ Бе-
ларусбанк», BIC AKBBBY21200, УНП 300002505, не позднее 
15.00 18.05.2018 г.
Величина первого шага составляет 5 процентов начальной 
стоимости выставленного на торги имущества (лота).
В соответствии со статьей 97 Закона Республики Беларусь 
«Об исполнительном производстве» возмещение затрат на 
организацию и проведение торгов осуществляется участни-
ком, выигравшим торги (покупателем)    

Годовой отчет эмитента ценных бумаг за 2017 год

Организация ОАО «Лукомльэнергомонтаж»
Учетный номер плательщика 300007839
Вид экономической деятельности Строительство трубопроводов
Организационно-правовая форма Собственность негосударственных юридических лиц
Орган управления Без ведомственной подчиненности
Единица измерения тыс. руб.
Адрес 211162, Витебская обл., г. Новолукомль, Лукомльское 

шоссе, 8

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС

на 31 декабря 2017 года

Активы
Код 

строки

На 

31 декабря 

2017 года

На 

31 декабря 

2016 года
1 2 3 4

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ    
Основные средства 110  461  523 
Нематериальные активы 120  2  3 
Вложения в долгосрочные активы 140  2  2 
ИТОГО по разделу I 190  465  528 
II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ    
Запасы 210  545  235 
в том числе:    
материалы 211  321  173 
незавершенное производство 213  186  45 
готовая продукция и товары 214  38  17 
Расходы будущих периодов 230  8  1 
Краткосрочная дебиторская задолженность 250  504  500 
Денежные средства и эквиваленты денежных средств 270  3  76 
ИТОГО по разделу II 290  1 060  812 
БАЛАНС 300  1 525  1 340 

Собственный капитал и обязательства
Код 

строки

На 

31 декабря 

2017 года

На 

31 декабря 

2016 года
1 2 3 4

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ    
Уставный капитал 410  51  56 
Собственные акции (доли в уставном капитале) 430 - (4) 
Резервный капитал 440 171 191
Добавочный капитал 450  453  453 
Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) 460  -    329 
ИТОГО по разделу III 490  675  1 025 
IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА    
ИТОГО по разделу IV 590  -    -   
V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА    
Краткосрочная кредиторская задолженность 630  848  313 
в том числе:    
поставщикам, подрядчикам, исполнителям 631  747  39 
по авансам полученным 632  -    139 
по налогам и сборам 633  30  51 
по социальному страхованию и обеспечению 634  18  42 
по оплате труда 635  51  40 
прочим кредиторам 638  2  2 
Доходы будущих периодов 650  2  2 
ИТОГО по разделу V 690  850  315 
БАЛАНС 700  1 525  1 340 

ОТЧЕТ

о прибылях и убытках за январь – декабрь 2017 года

Наименование показателей
Код 

строки

За

январь –

декабрь

 2017 года

За 

январь –

декабрь

 2016 года
1 2 3 4

Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг 010  1 588  2 366 
Себестоимость реализованной продукции, товаров, 
работ, услуг

020 (1 639) (2 308)

Валовая прибыль 030 (51)  58 
Управленческие расходы 040 (260) (413)
Прибыль (убыток) от реализации продукции, товаров, 
работ, услуг

060 (311) (355)

Прочие доходы по текущей деятельности 070 -    11 
Прочие расходы по текущей деятельности 080 (34) (12)
Прибыль (убыток) от текущей деятельности 090 (345) (356)
Доходы по инвестиционной деятельности 100  1  33 
проценты к получению 103  1  33 
Доходы по финансовой деятельности 120 -    96 
в том числе:    
прочие доходы по финансовой деятельности 122 -    96 
Расходы по финансовой деятельности 130 (10) (70)
в том числе:    
прочие расходы по финансовой деятельности 133 (10) (70)

Наименование показателей
Код 

строки

За 

январь –

декабрь

 2017 года

За 

январь –

декабрь

 2016 года
1 2 3 4

Прибыль (убыток) от инвестиционной и финансовой 
деятельности

140 (9)  59 

Прибыль (убыток) до налогообложения 150 (354) (297)
Чистая прибыль (убыток) 210 (354) (297)
Совокупная прибыль (убыток) 240 (354) (297)

5-6. Информация о дивидендах и акциях

Показатель Единица 
измерения

За 
отчетный 
период

За 
аналогичный 

период 
прошлого 

года
Количество акционеров, всего лиц 83 84
в том числе: юридических лиц лиц  1
из них нерезидентов Республики Беларусь лиц  
в том числе: физических лиц лиц 83 83
из них нерезидентов Республики Беларусь лиц   
Начислено на выплату дивидендов в данном 
отчетном  периоде

тысяч 
рублей   

Фактически выплаченные дивиденды в данном 
отчетном  периоде

тысяч 
рублей   

Дивиденды, приходящиеся на одну простую 
(обыкновенную) акцию (включая налоги) рублей   
Дивиденды, приходящиеся на одну привилегирован-
ную акцию (включая налоги) первого типа ___ рублей   
Дивиденды, приходящиеся на одну привилегирован-
ную акцию (включая налоги) второго типа ___ рублей   
Дивиденды, фактически выплаченные на одну 
простую (обыкновенную) акцию (включая налоги) рублей   
Дивиденды, фактически выплаченные на одну 
привилегированную акцию (включая налоги)  первого 
типа ___

рублей   

Дивиденды, фактически выплаченные на одну 
привилегированную акцию (включая налоги)  второго 
типа ___

рублей   

Период, за который выплачивались дивиденды месяц, 
квартал, 

год
 X

Дата (даты) принятия решений о выплате 
дивидендов

число, 
месяц, 

год
 X

Срок (сроки) выплаты дивидендов число, 
месяц, 

год
 X

Обеспеченность акции имуществом общества рублей 60,83 92,37
Количество акций, находящихся на балансе 
общества, – всего

штук 11096 837

Отдельные финансовые результаты деятельности 
открытого акционерного общества

Показатель
Единица 

измерения

За 
отчетный 
период

За 
аналогичный 

период 
прошлого 

года
Выручка от реализации продукции, товаров, работ, 
услуг 

тысяч 
рублей

1588,00 2366,00

Себестоимость реализованной продукции, товаров, 
работ, услуг, управленческие расходы; расходы 
на реализацию

тысяч 
рублей

1899,00 2721,00

Прибыль (убыток) до налогообложения – 
всего (прибыль (убыток) отчетного периода)

тысяч 
рублей

-354,00 -297,00

в том числе: прибыль (убыток) от реализации 
продукции, товаров, работ, услуг

тысяч 
рублей

-311,00 -355,00

прочие доходы и расходы по текущей деятельности тысяч 
рублей

-34,00 -1,00

прибыль (убыток) от инвестиционной и финансовой 
деятельности

тысяч 
рублей

-9,00 59,00

Чистая прибыль (убыток) тысяч 
рублей

-354,00 -297,00

Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) тысяч 
рублей

 329,00

Среднесписочная численность работающих человек 64 81
Доля государства в уставном фонде эмитента – нет
Основные виды продукции или виды деятельности, по которым получено двадцать и 
более процентов выручки от реализации товаров, продукции, работ, услуг (только в со-
ставе годового отчета)
42210 Строительство трубопроводов

Дата проведения годового общего собрания акционеров, на котором утверждены 
годовой отчет, бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и убытках за отчетный 
2017 год, – 12.04.2018 г.
Сведения о применении открытым акционерным обществом Свода правил корпоративного 
поведения (только в составе годового отчета): частично применяются в процессе деятель-
ности органом управления Обществом.
Адрес официального сайта: www.portal.gov.by
Аудиторское заключение по бухгалтерской (финансовой) отчетности 
ОАО «Лукомльэнергомонтаж) за 2017 г.
Реквизиты аудиторской организации

Наименование БЕЛРОСАУДИТ

Местонахождение 
(юридический адрес)

пр-т Победителей, д. 89, кор. 3, пом. 4, г. Минск, 220020

Сведения 

о государственной 
регистрации

Зарегистрировано в ЕГР за № 600506719 решением Мингор-
исполкома от 28.04.2000 г. № 465.

УНП 600506719

Аудиторское мнение
По нашему мнению, прилагаемая бухгалтерская (финансовая) отчетность достоверно во всех 
существенных аспектах отражает финансовое положение ОАО «Лукомльэнергомонтаж» на 
31.12.2017 г., а также финансовые результаты его деятельности и изменения его финансового 
положения, в том числе движение денежных средств, за год, закончившийся на эту дату, в 
соответствии с законодательством Республики Беларусь


